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ФУНДАТОРИ КИЇВСЬКОЇ 
РЕНТГЕНОЛОГІЧНОЇ ШКОЛИ  

К інець XIX століття оз на ме ну вав ся най виз -
начніши ми відкрит тя ми у га лузі  фізи ки —

відкрит тям Х	про менів, радіоак тив ності. Вже са ма
де мо н страція 28 груд ня 1895 р. знімка гро на  Віль -
гель мом Кон ра дом Рент ге ном (1845	1923) на
предс тав ленні но во го відкрит тя Вюрц бурзь ко му
фізи ко	ме дич но му то ва ри ст ву свідчи ла про мож -
ливість і не обхідність ви ко рис тан ня  Х	про менів  в
ме ди цині. Звідси  роз по чав ся роз ви ток ме дич ної
радіології як на у ко вої дис ципліни. У нас туп но му
році ство рю ють ся перші рент генівські труб ки, апа -
ра ти, кабіне ти. Своє пер ше зас то су ван ня Х	про -
мені знайш ли в обс те женні людсь ко го тіла.

Пер ший рент генівсь кий кабінет у Києві по чав
функціону ва ти в лікарні Пок ровсь ко го жіно чо го мо -
нас ти ря, ство ре но го кня ги нею Олек са нд рою
Петрівною  Ро ма но вою (стар шою донь кою прин ца
Пет ра Ге оргійо ви ча Оль ден бу ргсь ко го). У 1898 р.
лікар ню Пок ровсь ко го мо нас ти ря відвіда ли де ле га -
ти з'їзду при ро до дослідників і лікарів, що про хо див
в Києві. Своєю ос на щеністю і по ряд ком  во на  вра -
зи ла всіх. Польсь кий про фе сор М. Зенц се ред всіх
пе ре ваг лікарні відзна чив: "Між іншим, при  лікарні
є єди ний у Києві кабінет для знят тя фо тог рафій
рент ге на, який слу жить не тіль ки цій, але і іншим
лікар ням". Потім ство рю ють ся рент генівські
кабіне ти на ка фед рах фа куль тетсь кої те рапії, фа -
куль тетсь кої хірургії ме дич но го фа куль те ту Універ -
си те ту Св. Во ло ди ми ра, у війсь ко во му шпи талі. Аб -
со лют но оче вид но, що по чав фор му ва ти ся но вий
розділ ме ди ци ни, пов'яза ний з от ри ман ням зоб ра -
жен ня за до по мо гою рент генівсь ких про менів. Ви -
ник ла не обхідність ство рен ня но вої дис ципліни, а у
зв'яз ку з цим і вик ла дан ня рент ге но логії.

Cеред архівних до ку ментів Універ си те ту Св. Во -
ло ди ми ра цінність предс тав ляє "До повідь комісії,
ут во ре ної Ме дич ною Ра дою для по пе реднь о го
розг ля ду пи тан ня про ство рен ня курсів і шкіл при -
го ту ван ня фахівців з рент ге но логії" [17]. Комісія у
складі про фе со ра Імпе ра торсь кої Війсь ко во	ме -
дич ної Ака демії В.О. Оп пе ля, про фе со ра Імпе ра -
торсь ко го Клінічно го Інсти ту ту Ве ли кої Кня гині
Оле ни Павлівни А.М. Ко рель ка, до цен та і кон суль -
тан та то го ж інсти ту ту П.К. Яновсь ко го, асис тен та
ка фед ри фізи ки Імпе ра торсь кої Війсь ко во	ме дич -
ної Ака демії І.А. Ор ло ва, при ват	до цен та тієї ж ака -
демії і стар шо го асис тен та фізич но го інсти ту ту
Імпе ра торсь ко го універ си те ту Пет рог ра да, вик ла -
да ча Ми ко лаївсь кої Інже нер ної Ака демії М.М. Гла го -
ле ва, інже нер	елект ри ка ла бо ран та Політехнічно го
Інсти ту ту В. За луць ко го під го ло ву ван ням  в.о. ор -
ди нар но го про фе со ра Імпе ра торсь кої  Війсь ко -
во	ме дич ної Ака демії С.Я. Те ре ши на  про ве ла в

період з 25 січня по 27 квітня 1916 р. три над цять
засідань,  на яких розг ля да ли ся  пи тан ня вик ла дан -
ня рент ге но логії. Своє рішен ня у цій справі комісія
вис ло ви ла в до повіді, де бу ла предс тав ле на дум ка
членів комісії: "З цієї точ ки зо ру, рент ге но логії, як
са мостійної на у ко вої дис ципліни, рівноп рав них з
інши ми га лу зя ми ме дич них знань в Росії не має".
При чи ною та ко го по ло жен ня комісія вва жає
відсутність сис те ма тич но го вик ла дан ня, яке б по -
пов ню ва ло кад ри фахівців	рент ге но логів. То му, як
вва жає комісія, має бу ти по ру ше но пи тан ня про
ство рен ня при ме дич них фа куль те тах "спро мож них
ка федр рент ге но логії і вве ден ня ць о го пред ме ту, як
особ ли вої дис ципліни, в ко ло постійно го фа куль -
тет но го вик ла дан ня". Комісія вис лов лює ро -
зуміння, що вве ден ня вик ла дан ня рент ге но логії
приз ве де до пе рег ля ду планів вик ла дан ня, щоб
уник ну ти наг ро мад жен ня знач ної кіль кості дис -
циплін в одні і ті ж терміни. На дум ку комісії, вик ла -
дан ня рент ге но логії має скла да ти ся з двох стадій:
підго тов чої, або за галь но го кур су (що вклю чає
фізи ко	технічні ос но ви і за гальні  прин ци пи рент ге -
но логії) і клінічної (по ок ре мих спеціаль нос тях і
клініках, зас то су ван ня ме то ду в прак тиці ок ре мих
спеціаль нос тей). Комісія  вва жа ла, що прог ра ма
за галь но го кур су має бу ти роз ра хо ва на на 2 се ме -
ст ри при двох  го дин них лекціях на тиж день і при -
пус кає знайо м ство з ос но ва ми фізи ки, хімії, нор -
маль ної ана томії та за галь ної па то логії.

Клінічне вик ла дан ня рент ге но логії по вин но бу ти
поділе не по ок ре мим спеціаль нос тям та клінікам.
Пи тан ня, які сто су ють ся вик ла дан ня в цій другій
стадії, не обійма ють ся однією за галь ною прог ра -
мою — во ни вхо дять у прог ра ми вик ла дан ня
спеціаль них пред метів в якості зас то су ван ня рент -
ге но логічно го ме то ду у прак тиці ок ре мих спеціаль -
нос тей.

Комісія до да ла до своєї до повіді прог ра му кур су
радіології і радіотехніки, підго тов ле ну А.М. Ко рель -
ком, А.К. Яновсь ким (Імпе ра торсь кий Клінічний
Інсти тут Ве ли кої Кня гині Оле ни Павлівни), І.А. Ор -
ло вим, І.Р. Гірго ло вим, С.Г. За рець ким (Імпе ра -
торсь ка Війсь ко во	Ме дич на Ака демія) і Л.В. За -
луць ким (Пет рог радсь кий Політехнічний Інсти тут). 

У першій час тині  ць о го  за галь но го кур су розг -
ля да ють ся фізи ко	технічні пи тан ня, у другій — ме -
дичні. В архіві збе рег ла ся фізи ко	технічна час ти на
прог ра ми. Згідно з цією прог ра мою сту ден ти
знайом лять ся з при ро дою і особ ли вос тя ми рент -
генівсь кої радіації, умо ва ми ви ник нен ня Х	про -
менів, їх влас ти вос тя ми, бу до вою рент генівсь кої
труб ки, влас ти вос тя ми рент генівсь ко го зоб ра жен -
ня, труб ка ми для про ве ден ня рент ге но те рапії, до -
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зи метрією, а та кож бу до вою і ро бо тою індук то ра,
транс фор ма то ра. Нав чан ня ве деть ся асис тен та ми
про тя гом 2	х се местрів. Ко жен, хто нав чаєть ся по -
ви нен ма ти 40 го дин прак тич них за нять (приб лиз но
2 го ди ни  на тиж день),  по ви нен опа ну ва ти те о ре -
тич ний ма теріал, прид ба ти на ви ки  в чи танні рент -
ге ног рам і поз найо ми тись із за галь ни ми прийо ма -
ми до зу ван ня. Чис ло обов'яз ко вих са мостійно про -
ве де них знімків, на дум ку комісії, по вин но бу ти не
мен ше 30. Най доцільніше про во ди ти за нят тя у 7	8
се местрі.

"Не обхідною умо вою життєздат ності ка фед ри
рент ге но логії, комісія вва жає ство рен ня при ка -
федрі са мостійно го, спеціаль но ство ре но го для
цілей вик ла дан ня рент генівсь ко го кабіне ту з ла бо -
ра торією, а та кож з при чи ни не ми ну чості у ба гать ох
ви пад ках ба га то ден но го спос те ре жен ня улаш ту -
ван ня при ам бу ла торії 5	20 постійних ліжок".

Об ра на ме дич ним фа куль те том Універ си те ту
Св. Во ло ди ми ра  комісія у складі про фе сорів 
О.М. Кост ке ви ча (1865	1922), О.П. Кри мо ва
(1872	1954), М.М. Дітеріхса (1871	1941), Й.Й. Ко -
со но го ва (1866	1922) і при ват	до цен та Є.Ф. Ве бе -
ра під го ло ву ван ням про фе со ра Г.М. Мал ко ва
(1869	да та смерті не вста нов ле на) від 26 груд ня
1916 р. за 
№ 14965 прийш ла до вис нов ку:
1) З при чи ни ве ли чез ної важ ли вості рент ге но логії

як для цілей діаг нос ти ки, так і для ліку ван ня,
вик ла дан ня рент ге но логії на ме дич но му фа куль -
теті є життєво не обхідним.

2) Для пра виль ної пос та нов ки вик ла дан ня не обхідно
зас ну ва ти ка фед ру рент ге но логії, як для обов'яз -
ко во го пред ме ту на ме дич но му фа куль теті.
Од нак, як відзна чи ла комісія, на ви ко нан ня ць о го

зав дан ня потрібні ве ликі кош ти і час. Що ж до підго -
тов ки фахівців	рент ге но логів найб лиж чим ча сом, то
на явні в Універ си теті Св. Во ло ди ми ра ус та нов ки в
рент генівсь ких кабіне тах є не за довіль ни ми,
приміщен ня — невідповідни ми. У зв'яз ку з цим
комісія ре ко мен ду ва ла (рішен ня засідан ня Ра ди ме -
дич но го фа куль те ту Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра
від 23 трав ня 1917 р.) ор ганізу ва ти  вик ла дан ня  кур -
су у 8 се местрі в при ват но му інсти туті для на у ко вих
досліджень та удос ко на лен ня лікарів з рент ге но логії
при ват	до цен та Є.Ф. Ве бе ра та В.Г. Берг ма на (вул.
Маріїнсь ко	Бла говіщенсь ка, за раз вул. Сак са гансь -
ко го,  буд. 34). Вес ти кур си бу ло до ру че но
фахівцеві	рент ге но ло гові при ват	до цен ту  ме дич но -
го фа куль те ту Є.Ф. Ве бе ру. Од нак склад на політич на
і еко номічна си ту ація не доз во ли ла в ко роткі терміни
пе рей ти до ство рен ня пов ноцінної ка фед ри. 

З ут во рен ням  Ук раїнсь кої РСР зі сто ли цею у
Хар кові ство рю ють ся нові навчальні зак ла ди. 17 бе -
рез ня 1920 р. Київсь кий гу бе рнсь кий відділ на род -
ної освіти ліквідо вує ме дичні фа куль те ти універ си -
те ту Св. Во ло ди ми ра і Ук раїнсь ко го дер жав но го
універ си те ту, а та кож жіно чий ме дич ний і одон то -
логічний  інсти ту ти і ор ганізо вує на їх базі інсти тут
охо ро ни здо ров'я. Ди рек то ром ць о го ву зу, який не -
за ба ром пе рей ме но ву ва ли в ме дич ну ака демію, а
потім в Київсь кий ме дич ний інсти тут, приз на чи ли
Є.Г. Чер няхівсь ко го.

Є.Г. Чер няхівсь кий по чи нає свою діяльність на

го ло му місці, оскіль ки май же не має  май на і вче -
них	ме диків. Та все ж йо му вдаєть ся при вер ну ти
відо мих спеціалістів, що за ли ши ли ся в Києві. Все
це пок ла ло по ча ток на род жен ню в ме дич но му
інсти туті но вої ка фед ри — ка фед ри рент ге но логії,
яка по ча ла так іме ну ва ти ся з 1920 р. Завідує ка -
фед рою згідно з архівними до ку мен там  про фе сор
Євген Фер ди нан до вич Ве бер (1875	1947) до 8 лис -
то па да 1921 р. [36, 42]. Це бу ла дру га ка фед ра
рент ге но логії на те ре нах після ре во люційної Росії.
Пер ша ка фед ра рент ге но логії бу ла ор ганізо ва на у
1919 р. в Інсти туті удос ко на лен ня лікарів в Пет рог -
раді і пер шим про фе со ром ка фед ри бу ло зат ве рд -
же но А.К. Яновсь ко го (1865	1942) [24].

Є.Ф. Ве бер на ро див ся 1 січня 1875 р. у Києві в
ро дині куп ця, був лю те рансь ко го вірос повідан ня.
Се ред ню освіту от ри мав у Київській першій гімназії.
У 1898 р. Є.Ф. Ве бер закінчив ме дич ний фа куль тет
Імпе ра торсь ко го Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра зі
сту пе нем ліка ря з відзна кою і був зат ве рд же ний на
по са ду по заш тат но го ор ди на то ра те ра пев тич ної
фа куль тетсь кої клініки. Після закінчен ня служ би
Є.Ф. Ве бе ра за ли ши ли про фе сорсь ким сти -
пендіатом ка фед ри при тій же клініці без ут ри ман ня
терміном на два ро ки, а потім ще на один рік. На по -
чат ку 1905 р. Є.Ф. Ве бер закінчив іспи ти на сту пінь
док то ра ме ди ци ни [9]. 

Є.Ф. Ве бер — учень про фе сорів Юлія Пет ро ви -
ча Ла у ден ба ха (1863	1908) і Ва си ля Ва силь о ви ча
Чир ко ва (1845	да та смерті не вста нов ле на). 
Ю.П. Ла у ден бах очо лю вав ка фед ри фар ма ко логії і
фізіології ме дич но го фа куль те ту Універ си те ту 
Св. Во ло ди ми ра, вив чав пи тан ня фар ма ко логії сер -
це во	су дин ної сис те ми, дію от рут на кров, мат ку. 
В.В. Чир ков —  учень Г.А. За хар'їна, закінчив ме -
дич ний фа куль тет Мос ковсь ко го універ си те ту,
завіду вав ка фед рою фа куль тетсь кої те рапії ме дич -
но го фа куль те ту Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра
(1886	1904) [23]. Са ме В.В. Чир ков поз найо мив
Є.Ф. Ве бе ра зі спект ро фо то мет рич ним ме то дом
досліджен ня крові.

До 1909 р. Є.Ф. Ве бер опубліку вав нас тупні ро -
бо ти: 1) "Зна че ние лей ко ци тов при за жив ле нии ра -
ны и об ра зо ва нии руб ца"  (ро бо та ви ко на на в ла бо -
ра торії хірургічної па то логії і те рапії Імпе ра торсь ко -
го Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра), “Ле то пись Рус -
ской Хи рур гии”, 1898 р. Ця ро бо та бу ла удос тоєна
Ме дич ним фа куль те том зо ло тої ме далі.

2) "О ре ге не ра ции ок си ге мог ло би на из мет ге -
мог ло би на при пер вой фор ме ост рой мет ге мог ло -
би не мии" (ро бо та ви ко на на у фар ма ко логічній ла -
бо ра торії Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра). До повідь
бу ла предс тав ле на у 1908 р. на засіданні фізи -
ко	ме дич но го то ва ри ст ва, прис вя че но го пам'яті
про фе со ра Ю.П. Ла у ден ба ха. 

3) "Uber die Moglichkeit gleichzeitiger quantitativer
Bestimmung zweier Gallenfarbstoffe in der Galle mit
Hulfe des Spectrophotometers" (ро бо та ви ко на на у
фізіологічно му відділенні Київсь ко го Політехнічно го
Інсти ту ту, 1909). Опубліко ва на у "Zeitschrift f. biolo-
gische Technik und Methodik". 

4) "К воп ро су об ост рой мет ге мог ло би не мии"
(ро бо та ви ко на на у  фар ма ко логічній ла бо ра торії
Універ си те та Св. Во ло ди ми ра). Опубліко ва на в
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"Уни вер си те тс ких Из вес ти ях" (1909) [9].
Ос тан ня ро бо та бу ла предс тав ле на на Ме дич -

ний фа куль тет як ди сер тація на здо бут тя на у ко во го
сту пе ня док то ра  ме ди ци ни. Є.Ф. Ве бер прис вя тив
цю ро бо ту  "пам'яті покійно го, га ря че улюб ле но го
вчи те ля Юлія Пет ро ви ча Ла у ден ба ха, під без по се -
реднім керівницт вом яко го бу ли про ве дені
справжні досліджен ня, гли бо ков дяч ний йо му, я
прис вя чую цю пра цю" [9].

Слід відзна чи ти, що очо лю вав фа куль тетсь ку те -
ра пев тич ну клініку в той час ви дат ний те ра певт
про фе сор В.П. Об раз цов (1851	1920) [27]. 

Під керівницт вом відо мих вче них	ме диків пра -
цю вав та ла но ви тий і серйоз ний дослідник Є.Ф. Ве -
бер, який не міг зу пи ни ти ся  на до сяг ну то му. Йо го
до пит ли вий ро зум рвав ся до но во го. І цим но вим в
ті ро ки бу ло досліджен ня лю дей за до по мо гою не -
що дав но відкри тих рент генівсь ких про менів. Є.Ф.
Ве бер ви со ко ціну вав про рочі сло ва Віль гель ма
Кон ра да Рент ге на (1845	1923), який на пи тан ня:
"Яке бу де зна чен ня но во го відкрит тя в ме ди цині?",
відповів: "Це бу де за ле жить від са мих лікарів". На
той час в Києві вже пра цю ва ло декіль ка рент -
генівсь ких кабінетів. Євген Фер ди нан до вич спіль но
з ліка рем В.Г. Берг ма ном здо бу ва ють ус тат ку ван ня
і відкри ва ють при ват ний рент генівсь кий кабінет
(1913), який ду же швид ко стає Рент генівсь ким
інсти ту том, де про хо дять нав чан ня і удос ко на лен ня
лікарі, що по ба жа ли ста ти рент ге но ло га ми. За час
існу ван ня рент генівсь ко го інсти ту ту, який очо лю ва -
ли В.Г. Берг ман і Є.Ф. Ве бер в нь о му нав ча ли ся по -
над 200 лікарів.

Слід відзна чи ти, що в Універ си теті Св. Во ло ди -
ми ра і Київсь ко му політехнічно му інсти туті (зас но -
ва ний у 1898 р.) фун да мен таль ни ми пи тан ня ми
фізи ки рент генівсь ких про менів зай мав ся  виз нач -
ний вче ний Ге оргій Ге оргійо вич Де	Метц
(1861	1947), з яким співпра цю вав Є.Ф. Ве бер.  З
1906 р. за ре дакцією Г.Г. Де	Мет ца ви хо див на у ко -
во	по пу ляр ний жур нал "Фізич ний ог ляд". У 1917 р.
він був рек то ром Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра, а у
1928	1947 рр. — про фе со ром Київсь ко го інсти ту ту
на род ної освіти. 

З 1908 по 1914 рр. Є.Ф. Ве бер час то відвідує
Відень, Берлін, де пра цю ва ли піоне ри рент ге но логії
Г. Голь цкнехт (1872	1931), М. Га у дек (1880	1931),
Р. Ленк. Про те дослідниць ка ро бо та не по ки дає
дум ки уче но го. Ще в 1911 р. він, екс пе ри мен ту ю чи
на тва ри нах, ви ко нує нак ла ден ня пнев мо пе ри то не -
у му, а че рез рік публікує опис ць о го ме то ду у 20	му
томі жур на лу "Fortschritte auf dem Gebiet der
Rontgenstrahlen" під наз вою "Про зна чен ня вве ден -
ня кис ню або повітря в че рев ну по рож ни ну для екс -
пе ри мен таль ної і діаг нос тич ної рент ге но логії" 
(с. 322	327).

На ХІІІ Міжна род но му конг ресі рент ге но логів у
1912 р. німець кий лікар А. Лорі  повідо мив про мож -
ливість досліджен ня че рев ної по рож ни ни за до по -
мо гою ла па рос ко па після вве ден ня в неї повітря,
аб со лют но не вка зав ши про от ри ман ня зоб ра жен -
ня. Ли ше у 1914 р. він повідо мив про мож ливість
досліджу ва ти ор га ни че рев ної по рож ни ни рент ге -
но логічним ме то дом після нак ла ден ня пнев мо пе -

ри то не у му.
По за сумнівом пріори тет в ць о му пи танні на ле -

жав Є.Ф. Ве бе ру, але відо мий мос ковсь кий рент ге -
но лог Л.Д. Лінденб ра тен в мо ног рафії "Ис ску ст вен -
ный пнев мо пе ри то не ум в рент ге но ди аг нос ти ке"
(1963) виз нав пріори тет за А. Лорі, а Є.Ф. Ве бе ра
вва жав піоне ром  зас то су ван ня діаг нос тич но го
пнев мо пе ри то не у му. 

Є.Ф. Ве бер зай маєть ся  рент ге но логічним
досліджен ням ор ганів трав лен ня і в цей період ви -
дає дві мо ног рафії — "Кли ни чес кая рент ге но ди аг -
нос ти ка за бо ле ва ний же лу доч но	ки шеч но го трак -
та" (1910) і "Кли ни чес кая рент ге но ди аг нос ти ка за -
бо ле ва ний пе че ни, се ле зен ки и брю ши ны" (1914)
[6, 24].

На по чат ку пер шої світо вої війни (1914	1918)
мо ло да ме дич на рент ге но логія ма ла ма лий досвід
ро бо ти у війсь ко вих умо вах. Крім то го, по ло жен ня
рент ге но логії бу ло ук рай важ ким. Не вис та ча ло апа -
ра ту ри, не дос татньо бу ли підго тов лені кад ри, а ще
і відсут ня до по мо га з цих пи тань з бо ку Німеч чи ни.
Все це зу мо ви ло ста но ви ще, при яко му санітарні
ус та но ви армії бу ли поз бав лені рент ге но логічної
до по мо ги. Ініціатив на гру па ки ян пос та ви ла пи тан -
ня про не обхідність ство рен ня та кої ор ганізації, яка
мог ла б ре аль но до по мог ти поліпшен ню рент ге -
нодіаг нос ти ки у шпи та лях Києва. 5 ве рес ня  1914 р.
київсь кою ин телігенцією (вик ла да ча ми ви щих і се -
редніх навчальних зак ладів) бу ла ство ре на "Комісія
до по мо ги по ра не ним рент генівсь ки ми досліджен -
ня ми" на чолі з про фе со ром Й.Й. Ко со но го вим. Че -
рез декіль ка місяців комісія налічу ва ла у своєму
складі 80 членів, се ред яких бу ло тіль ки 3 рент ге но -
ло га — Л.С. Бланк, Є.Ф. Ве бер і Б.Б. Па уль. Ро бо та
членів комісії бу ла ба га тог ран ною. Є.Ф. Ве бер на
чолі  сво го Рент генівсь ко го інсти ту ту про во див
підго тов ку лікарів	рент ге но логів. З по чат ком пер -
шої світо вої війни Є.Ф. Ве бер і В. Берг ман праг нуть
збе рег ти цей інсти тут. Про це свідчать  архівні до -
ку мен ти. Так, в Дер жав но му архіві Києва (ДАК)
існує та кий за пис від бе рез ня 1919 р. [18]:

"У пре зидію фа куль тетсь кої  ра ди ме дич но го
фа куль те ту Київсь ко го Універ си те ту.

Зва жа ю чи на мож ли ву май бут ню ева ку ацію де я -
ких рент генівсь ких ус та нов у Києві і з ог ля ду на те,
що універ си тетсь кий курс чи таєть ся на при ла дах,
архівах і ма теріалах Рент генівсь ко го інсти ту ту (кол.
Ве бе ра і Берг ма на) про шу пре зидію фа куль тетсь -
кої ра ди про за ли шен ня інсти ту ту у Києві.        За зав.
інсти ту том В. Берг ман".

У 1920 р. у Київсь ко му ме дич но му інсти туті, як
уже відзна ча ло ся, ство рюєть ся са мостійна ка фед -
ра рент ге но логії, але слід відзна чи ти, що вик ла дан -
ня рент ге но логії на ме дич но му фа куль теті Універ -
си те ту Св. Во ло ди ми ра по ча ло ся з 1909 р. [29].                            

Є.Ф. Ве бер став ор ди нар ним про фе со ром, пра -
цює над ство рен ням прог ра ми по рент ге но логії.
Спеціаль ним рішен ням Вче ної ра ди приз на чаєть ся
іспит з дис ципліни на 3 курсі. Та кож він праг не збе -
рег ти де які  рент ген кабіне ти місь ких ліка рень, що є
клінічни ми ба за ми ме дич но го інсти ту ту. Це ма ло
ду же ве ли ке зна чен ня. В цей час з ним пра цю ють
асис тен ти О.Я. Бо гаєвсь кий (1890	1959) і Ф.П. Бо -
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га тир чук (1892	1984), здібні рент ге но ло ги, які
пізніше ста нуть відо ми ми уче ни ми і з вдячністю
зга ду ва ти муть сво го пер шо го вчи те ля і нас тав ни ка
[10, 34, 35, 37]. 

Обс та нов ка в країні погіршу ва ла ся. Го лод,
бідність, злидні торк ну ли ся і ме дич но го інсти ту ту.
Хво рих в лікар нях май же не бу ло. Бу ли відсутні ме -
ди ка мен ти, білиз на, приміщен ня не опа лю ва ли ся.
Про все це про фе со ри го во ри ли на засідан нях Вче -
ної Ра ди. Ди рек тор інсти ту ту про фе сор Є.Г. Чер -
няхівсь кий (1873	1938) прий мав усілякі за хо ди для
поліпшен ня ста но ви ща. Про те, ба га то
співробітників виїжджа ли в еміграцію.  Вва жаємо за
не обхідне при вес ти ви пис ку з архівних до ку ментів
то го ча су:                           

"№ 7 Про то кол про ка фед ру рент ге но логії.
...по за як проф. Ве бер виїхав на Батьківщи ну до

Польщі як біже нець. 8.11.1921 р.
Ух ва ли ли: до ру чи ти про во ди ти прак тич ну ро бо -

ту по рент ге но логії О.Я. Бо гаєвсь ко му з 8.11.1921
р., повідо ми ти де канів" [41].

Та ким чи ном, згідно архівним ма теріалам про -
фе сор Є.Ф. Ве бер завідує ка фед рою рент ге но логії
до 8 лис то па да 1921 р. [41, 42].                                                                                                                                                               

Звіт про ро бо ту інсти ту ту за 1922 р. (з 1 січня по
1 лип ня 1922 р.). 

З до повіді ди рек то ра: "…час ти на емігру ва ла за
межі рес публіки (В.К. Лин де ман, Є.Ф. Ве бер, І.Ю.
Ру берт)". Там же відзна чаєть ся: "Ду же важ ко бу ло
по до ла ти пси хо логію де я ких про фе сорів, упев не -
них в то му, що Ра дянсь ка вла да пок ли ка на ли ше
руй ну ва ти, а не тво ри ти. То му ця гру па  про фе сорів
не тіль ки не  спри я ла в ро боті, але і галь му ва ла ро -
бо ту" [41].

За раз важ ко чи та ти ці скупі архівні ма теріали. За
ни ми стоїть жит тя здібних і не ор ди нар них лю дей,
які ба жа ли пра цю ва ти на бла го лю дей, шу ка ли
відповідних  умов для своєї ро бо ти, але не зва жа ю -
чи на та кий важ кий у всіх сен сах період жит тя Є.Ф.
Ве бе ра у Києві, для нь о го він був найпліднішим.

У 1921 р. Євген Фер ди нан до вич от ри мує
австрійсь ке піддан ство і виїжджає до Відня. По чи -
наєть ся но ва сторінка йо го жит тя.  Йо го приз на чен -
ням все жит тя бу ло бу ти ор ганіза то ром. І він ство -
рює і очо лює Віденсь ке відділен ня На у ко во го  рент -
ге но логічно го інсти ту ту фірми "Siemens	Halske"
[28]. Де б не пра цю вав Є.Ф. Ве бер, він завж ди зай -
мав ся підго тов кою лікарів	рент ге но логів. Ство рені
ним кур си  от ри ма ли  ви со ку оцінку  з бо ку прак тич -
них лікарів і з ве ли ким за до во лен ням відвіду ва ли -
ся. На жаль, у нас не має пов но го спис ку дру ко ва -
них праць Є.Ф. Ве бе ра, але ми знаємо, що у
віденсь кий період сво го жит тя він опубліку вав
праці як на у ко во	дослідно го, так і рент ге но -
технічно го  нап рям ку.

Євген Фер ди нан до вич пи сав про те, що рент ге -
но логія не по вин на уподібню ва ти ся  ли ше фо тог ра -
фу ван ню за до по мо гою рент генівсь ких про менів
різних ор ганів і сис тем. Він вва жав, що це клінічна
дис ципліна, і кож не рент ге но логічне досліджен ня
по вин не розг ля да ти ся у зв'яз ку з пов ним клінічним
обс те жен ням хво ро го. У Німеч чині, Австрії, в інших
євро пейсь ких країнах в сис те му ме дич ної освіти

вво дить ся дис ципліна, яка на зи ваєть ся клінічна
рент ге но логія, ство рю ють ся нові ка фед ри. Вра хо -
ву ю чи, що Є.Ф. Ве бер вже на той час во лодів ве ли -
ким досвідом ор ганізації ка федр і вик ла дан ня як
сту ден там, так і ліка рям  Ра да ме дич но го фа куль те -
ту Латвійсь ко го універ си те ту у 1927 р. зап ро шує
уче но го зно ву та ки для ор ганізації но вої ка фед ри і
вик ла дан ня на ній. Є.Ф. Ве бер дає зго ду, йо го оби -
ра ють при ват	до цен том (жов тень 1927 р.), а
тодішній міністр освіти Латвії Яніс Райніс зат ве рд -
жує це об ран ня. У Ризі по чи наєть ся третій період
жит тя,  на у ко вої  і клінічної діяль ності Є.Ф. Ве бе ра.
Слід відзна чи ти, що у Ризі жив і ко лишній ки я нин
про фе сор Іван Юлійо вич Ру берт (1874	1934), який
з 1922 р. очо лю вав ка фед ру оч них хво роб Латвійсь -
ко го універ си те ту і став у 1932 р. зас нов ни ком
Латвійсь ко го оф таль мо логічно го то ва ри ст ва [27].

Ме дич ною гро мадськістю все біль ше ви су -
ваєть ся на об го во рен ня проб ле ма не обхідності
вдос ко на лен ня нав чан ня рент ге но логії. У 1928 р. на
Міжна род но му конг ресі рент ге но логів у Сток гольмі
ши ро ко об го во рю ва ло ся пи тан ня вик ла дан ня рент -
ге но логії на ме дич них фа куль те тах. Є.Ф. Ве бер як
де ле гат Латвійсь ко го універ си те ту вис ту пив з до -
повіддю з ць о го пи тан ня.

До це нтсь кий курс пра цю вав на базі дру гої місь -
кої Ризь кої лікарні (нині Рес публікансь ка клінічна
лікар ня імені П. Стра ди ня). У 1928 р. до це нтсь кий
рент ге но логічний курс ме дич но го фа куль те ту
Латвійсь ко го універ си те ту, який очо лю вав Є.Ф. Ве -
бер, пе рет во рюєть ся в  Рент ге но логічний інсти тут
(ка фед ру). Ра зом з Є.Ф. Ве бе ром пра цю ють асис -
тен ти К. Бу туліс, С. Лінковіч, Я. Ле диньш, П. Ней -
берг, Я. Зем сарс [28].

Є.Ф. Ве бер, в пер шу чер гу, був ліка рем і праг нув
ство ри ти хо ро шу клінічну ба зу з су час ним об лад -
нан ням рент ген кабінетів. По мірі роз ши рен ня
ліжко во го фон ду лікарні, відкрит тя но вих відділень
Євген Фер ди нан до вич і йо го співробітни ки до би ва -
ють ся збіль шен ня кіль кості рент ге нодіаг нос тич них і
рент ге но те ра пев тич них апа ратів, з'яв ляєть ся апа -
рат для рент ге ног рафії зубів, а та кож до зи метр для
те ра пев тич но го кабіне ту. Слід відзна чи ти, що апа -
ра ти бу ли су час ної конструкції фірми "Siemens". На
ті ча си та ке ос на щен ня  для вик ла дан ня рент ге но -
логії бу ло чу до вим. Ці апа ра ти, прид бані зав дя ки
Є.Ф. Ве бе ру, без до ган но пра цю ва ли аж до 1968 р.

Є.Ф. Ве бер що тиж ня про во див збо ри асис -
тентів клінік, засідан ня лікарсь ких то ва риств, на
яких де мо н стру ва ли ся ре зуль та ти  склад них в діаг -
нос тич но му плані ви падків, а та кож ен це фа лог ра -
ми, вент ри ку лог ра ми, мієлог ра ми, пієлог ра ми,  хо -
ле цис тог ра ми, гісте ро сальпінгог ра ми, рент ге ног -
ра ми після нак ла ден ня пнев мо пе ри то не у му, рет -
роп нев мо пе ри то не у му.

На по чат ку 30	х років ми ну ло го століття Є.Ф.
Ве бер ви су нув по ло жен ня, що пізніше ста ли го лов -
ни ми в ро боті рент ге но ло га. Перш за все, рент ге -
но лог — ви со коп ро фесійний лікар, що має гли бокі
знан ня і в інших га лу зях ме ди ци ни, са мостійно ду -
має, во лодіє  дос татніми знан ня ми, щоб вирішу ва -
ти складні діаг нос тичні зав дан ня. Крім то го, Є.Ф.
Ве бер ви ма гав при сут ності лікарів, що ліку ва ли
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хво рих, при рент ге но логічно му їх обс те женні. Рент -
генівські кабіне ти в лікарні ста ли кон суль та тив ни ми
цент ра ми для всіх лікарів. На жаль, ба га то що з цих
цінних по ло жень за бу то. Лікарі про ме не вої діаг нос -
ти ки пе рет во ри ли ся на "фо тог рафів", що фіксу ють
зоб ра жен ня і не завж ди пра виль но йо го трак ту ють
че рез нез нан ня клінічних про явів зах во рю ван ня.

Особ ли ву ува гу Є.Ф. Ве бер приділяв за нят тям зі
сту ден та ми, які він про во див на чет вер то му курсі —
лекції чи та ли ся двічі на тиж день, прак тичні за нят тя
про во ди ли ся три ра зи на тиж день по дві го ди ни, а
та кож сту ден там п'ято го і шос то го курсів по два за -
нят тя на тиж день по дві го ди ни. У групі бу ло по де -
сять сту дентів. Євген Фер ди нан до вич вва жав за
не обхідну умо ву для успішно го нав чан ня — на -
явність архіву рент ге ног рам по всіх розділах рент -
ге нодіаг нос ти ки. Та кий архів був ство ре ний. На за -
нят тях  ко жен сту дент от ри му вав по 5	6 рент ге ног -
рам з  ко рот ки ми ви пис ка ми з історії хво ро би, опи -
су вав ці знімки, а потім всі ра зом їх роз би ра ли під
керівницт вом вик ла да ча. Окрім вив чен ня рент ге но -
ло га ми і сту ден та ми, що вив ча ють рент ге но логію,
клініки різних зах во рю вань, Є.Ф. Ве бер вва жав за
не обхідне і ви ма гав знан ня па то ло го а на томічних
про явів па то логічно го про це су. Він праг нув про де -
мо н стру ва ти і порівня ти рент ге но логічні про я ви з
па то ло го а на томічни ми пре па ра та ми. Він ство рив
па то ло го а на томічний му зей з пре па ра та ми по
кістковій, пух линній і ту бер куль озній па то логії. До
цих пре па ратів до да ва ли ся і рент ге ног ра ми [23].

Є.Ф. Ве бер був не тіль ки  ви дат ним рент ге но ло -
гом, але і ви со кок валіфіко ва ним фахівцем з рент ге -
но те рапії. Хворі на ліку ван ня пос ту па ли з он ко -
логічно го відділен ня.  Є.Ф. Ве бер вва жав, що не
вар то про во ди ти рент ге но те рапію хво рим із за пу -
ще ни ми фор ма ми ра ку і відда ле ни ми ме тас та за ми,
оскіль ки це ду же об тя жує їх стан. Він про во див курс
рент ге но те рапії тіль ки за по ка зан ня ми, су во ро
індивіду алізу ю чи схе му ліку ван ня, вно ся чи свої
поп рав ки до пла ну  про ве ден ня оп роміню вань.
Є.Ф. Ве бер опубліко вав ро бо ту "До пи тан ня про
про ме не ву те рапію ра ка", а та кож спіль но з па то ло -
го а на то мом до цен том М. Бранд том стат тю про
рег рес ра ко вих ме тас тазів в кістках.

Латвійсь кий універ си тет не од но ра зо во нап рав -
ляв Є.Ф. Ве бе ра у на у кові відряд жен ня до Німеч чи -
ни, Франції, Швей царії, Швеції. Він брав участь у
міжна род них конг ре сах.

Рент ге но логічний інсти тут став та кож ба зою для
після дип лом но го нав чан ня. Є.Ф. Ве бер в Ризі, як і в
Києві, зби рав нав ко ло се бе та ла но ви тих лікарів, які
ста ли зго дом відо ми ми фахівця ми Латвії — Па у ля
Ней бер га, Яніса Зем зар са, Ти хо на Біло го, Віль -
гель ма Пам пе,  Яніса Ле динь ша і ін.

Є.Ф. Ве бер був ав то ром по над 35 на у ко вих
праць, трь ох мо ног рафій. Свої ро бо ти він дру ку вав
в різних жур на лах, не ма ла кількість їх над ру ко ва на
у провідно му рент ге но логічно му жур налі
"Fortschritte auf dem Gebiet der Rontgenstrahlen". У
пра цях  Є.Ф. Ве бе ра висвітлені не тіль ки пи тан ня
рент ге нодіаг нос ти ки, але і до зи метрії, ме то дик
досліджен ня і вик ла дан ня рент ге но логії. Інте рес
предс тав ля ють ро бо ти уче но го, прис вя чені аналізу

ле ге не во го ри сун ку в нор ми і за умов па то логії. Він
пе ред ба чив мож ливість про ве ден ня ангіог рафії
сер ця і аор ти [23]. 

Є.Ф. Ве бер був чле ном ря ду то ва риств рент ге -
но логів, зок ре ма член	ко рес пон ден том Німець ко го
то ва ри ст ва рент ге но логів, постійним чле ном
Міжна род но го то ва ри ст ва радіологів, по чес ним
чле ном Віденсь ко го то ва ри ст ва рент ге но логів,
чле ном  Па ризь ко го і Латвійсь ко го то ва риств рент -
ге но логів.

У Ризі Є.Ф. Ве бер пра цю вав до о се ні 1944 р., а
потім виїхав до Німеч чи ни [33]. По мер про фе сор
Євген Фер ди нан до вич Ве бер у 1947 р. 

13 черв ня 1922 р. ви ко ну ю чим обов'яз ки завіду ва -
ча ка фед ри рент ге но логії  приз на чаєть ся про фе сор
Гри горій Се ме но вич Іва ниць кий (1867	1940) —
завіду вач ка фед ри опе ра тив ної хірургії і то пог рафічної
ана томії. Че рез декіль ка місяців ви ко ну ю чим обов'яз -
ки завіду ва ча ка фед ри рент ге но логії став при ват	до -
цент Олексій Яко вич Бо гаєвсь кий (1890	1959).

О.Я. Бо гаєвсь кий на ро див ся 2 жовт ня 1890 р. у
Пол тавській гу бернії в ро дині свя щен ни ка Іако ва
Бо гаєвсь ко го. У 1908 р. у  Пол таві він закінчив
гімназію, 1915 р. —  ме дич ний фа куль тет Універ си -
те ту Св. Во ло ди ми ра [1]. Під час пер шої світо вої
війни пра цю вав рент ге но ло гом у війсь ко во му шпи -
талі [7, 8], над яким шефству ва ла вдо ву ю ча Імпе -
рат ри ця Марія Фе дорівна. Зав дя ки ць о му шпи таль
мав су час не об лад нан ня, у то му числі і рент генівсь -
кий апа рат.  У шпи талі О.Я. Бо гаєвсь кий поз найо -
мив ся  з Анас тасією Во ло ди мирівною Пу шешніко -
вою (1899	1959) — донь кою ак тив но го учас ни ка
пер шої світо вої війни, ко ман ди ра 14	го са пер но го
ба тальйо ну, ге не рал	майо ра Російсь кої Імпе ра -
торсь кої армії Во ло ди ми ра Ва силь о ви ча Пу -
шешніко ва (1859	1941), на якій од ру жив ся у 1916 р.
19 ве рес ня 1917 р. у мо ло дих на ро див ся син
Олексій (по мер у 1993 р.). 

У 1920 р. О.Я. Бо гаєвсь кий пра цює на ка федрі
рент ге но логії Київсь ко го ме дич но го інсти ту ту
помічни ком завіду ю чо го [39]. Після еміграції 
Є.Ф. Ве бе ра до Польщі прак тич ну ро бо ту на ка -
федрі до ру чаєть ся про во ди ти О.Я. Бо гаєвсь ко му.

Це бу ли ней мовірно важкі ро ки для всієї країни і
для вітчиз ня ної ме ди ци ни. Так, ви дат ний хірург
про фе сор М.М. Вол ко вич (1858	1928) у до повіді на
Вченій Раді го во рив: "Стра ше ний хо лод, го лод,
хворі розбіга ють ся, не має білиз ни…". Та ке ж важ ке
по ло жен ня бу ло і на ка федрі рент ге но логії, кабіне -
ти не бу ли об лаш то вані для прийо му хво рих,
відсутні ре ак ти ви, не вис та ча ло кваліфіко ва них
співробітників.

Ди рек тор інсти ту ту про фе сор Євген Гри го ро -
вич Чер няхівсь кий (1873	1938)  до по ма гає ка федрі
у  ство ренні умов для вик ла дан ня дис ципліни. Май -
же на кож но му засіданні бю ро Київсь ко го ме дич но -
го інсти ту ту ста вить ся пи тан ня про рент генівські
кабіне ти. Так, в про то колі засідан ня  від 8 бе рез ня
1922 р. відзна чаєть ся: "Рент генівські кабіне ти фа -
куль тетсь ких  клінік, 2	ї Ра дянсь кої лікарні, Одон то -
логічно го фа куль те ту є власністю інсти ту ту. Пер со -
нал кабінетів пе ре бу ває на службі в медінсти туті, а
хар чо ве ут ри ман ня одер жує від Губздра ва. Пос та ча -
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ють ся рент ген кабіне ти не обхідним — Губздра вом". У
червні 1922 р. про фе сор Є.Г. Чер няхівсь кий го во рить
про обов'яз ко ве ви ко рис тан ня для вик ла дан ня дис -
ципліни всіх рент ген кабінетів (війсь ко во го шпи та лю,
фа куль тетсь ких клінік, Чор но ро бо чої лікарні, одон то -
логічно го фа куль те ту), а один з заз на че них кабінетів
про по нує закріпи ти за ка фед рою рент ге но логії. 

Як свідчать архівні ма теріали, у 1925 р. виз начні
про фе со ри те ра пев ти Ф.Г. Яновсь кий, М.М. Гу -
бергріц, В.В. Ви ног ра дов, нев ро па то лог Б.М. Мань -
	ковсь кий, трав ма то лог С.Л. Ти мофєєв, па то ло го а -
на том П.О. Ку че рен ко, аку шер	гіне ко ло г О.І. Крупсь	-
кий, Г.Ф. Пи семсь кий, хірур ги М.М. Мос каль ов,
Є.Г. Чер няхівсь кий, уро лог А.А. Чай ка ре ко мен ду -
ють на штат ну по са ду завіду ва ча ка фед ри рент ге -
но логії Київсь ко го ме дич но го інсти ту ту О.Я. Бо -
гаєвсь ко го — при ват	до цен та КМІ, завіду ва ча
рент ген кабіне том Київсь ко го війсь ко во го шпи та -
лю, "який впро довж трь ох з по ло ви ною років са -
мостійно, за до ру чен ням правління КМІ, завідує ка -
фед рою рент ге но логії КМІ" [15]. На даєть ся ха рак -
те рис ти ка О.Я. Бо гаєвсь ко го як "доб ро го  то ва ри -
ша з яск ра во ви яв ле ни ми ко легіаль ни ми якос тя ми.
Відо мий він та кож і з бо ку пра це лю б ства і пра цез -
дат ності. Брав участь і очо лю вав ро бо ту на у ко вої
комісії  № 6  КМІ, бе ре участь  у на у ковій і суспільній
ро боті, по за ме жа ми КМІ, на шля ху ор ганізації рент -
ге но логічної підсекції ме дич ної секції Ук раїнсь кої
Ака демії На ук, де був об ра ний зас туп ни ком го ло ви
та за предс тав ни ка від Ук раїнсь кої Ака демії На ук до
ра ди Все со юз ної асоціації рент ге но логів. Крім то го,
він пе ре бу вав в складі ре дакційної ко легії "Київсь ко -
го ме дич но го збірни ка" (12 жовт ня 1925 р.).

Згідно на ка зу № 322 по КМІ від 31 трав ня 1926 р.
"зат ве рд жуєть ся на по саді зав. ка фед ри рент ге но -
логії при ват	до цент, стар ший асис тент, ви ко ну ю -
чий обов'яз ки завіду ва ча цієї ка фед ри д	р Бо -
гаєвсь кий з 17 бе рез ня ц.р. Підста ва: про то кол
Правління КМІ від 17/III та повідом лен ня Ук ро фо су
№ 017681" [15].

Своїм пер шим вчи те лем О.Я. Бо гаєвсь кий вва -
жав про фе со ра Є.Ф. Ве бе ра, який все своє жит тя
зай мав ся на у ко вою, пе да гогічною і клінічною
діяльністю. У 1927 р. Олексій Яко вич про хо дить
ста жу ван ня в клініках Берліна, Відня [12], та кож
нав чаєть ся у ви дат них австрійсь ких рент ге но логів
М. Га у де ка і Г. Голь цкнех та, зай маєть ся підго тов -
кою ви со кок валіфіко ва них фахівців на ка федрі. Під
час на у ко во го відряд жен ня О.Я. Бо гаєвсь ко го за
кор дон у червні	липні 1927 р. обов'яз ки завіду ва ча
ка фед ри рент ге но логії ви ко ну ва ла про фе сор Віра
Гнатівна Гед ройц (1876	1932) — пер ша російсь ка
жінка про фе сор хірургії, завіду вач ка фед ри фа куль -
тетсь кої хірургії (1929	1930) [27]. 

О.Я. Бо гаєвсь кий за хис тив кан ди датсь ку "Ме то -
ди ка рент генівсь ко го досліджен ня і діаг нос ти ка" та
док торсь ку "Рент генівські ме то ди досліджен ня мо -
лоч ної за ло зи, діаг нос ти ки її зах во рю вань та зна -
чен ня ос тан ньої" ди сер тації. 

Вив ча ю чи ма теріали п'ято го Все со юз но го з'їзду
рент ге но логів і радіологів, який відбув ся у Києві
18	23 трав ня 1928 р. ми зустрічаємось з О.Я. Бо -
гаєвсь ким як з вче ним, кот рий доб ре обізна ний в

різних розділах рент ге но логії, вис ту пає з до -
повідя ми та в об го во ренні пи тань рент ге нодіаг -
нос ти ки зах во рю вань стра хо во ду, шлун ка, товс тої
киш ки [29]. Так, зно ву про яв ляєть ся ува га до
симп то ма Ве бе ра [6], який на дум ку О.Я. Бо -
гаєвсь ко го, є ду же інфор ма тив ним при ди фе -
ренційній діаг нос тиці між ра ком стра хо во ду та
інши ми зах во рю ван ня ми [29]. Олексій Яко вич на -
по лег ли во ре ко мен дує конт ра ст не досліджен ня
ки шеч ни ка при різних йо го зах во рю ван нях,
підкрес лює важ ливість пов тор них рент ге но -
логічних досліджень, вис лов лює свої клінічні спос -
те ре жен ня. Він та кож на дає ре ко мен дації з при во -
ду ліку ван ня хвороб шкіри рент ге но те ра пев тич ним
ме то дом, а оз на кою успіху ліку ван ня вва жає зміну
кон це нт рації кальцію в крові. Не ми нає О.Я. Бо -
гаєвсь кий і пи тань вик ла дан ня дис ципліни,
підкрес лю ючи, що у Києві на ме дич но му фа куль -
теті універ си те ту рент ге но логія по ча ла вик ла да ти -
ся з 1909 р. Олексій Яко вич вва жав: "Відсутність
знайо м ства ліка ря з ос но ва ми рент ге но логії —
факт, який при ни жує йо го прес тиж навіть в очах
хво рих" [29].

У 1934 р. на першій ук раїнській кон фе ренції
рент ге но логів і он ко логів, що відбу ва лась в Хар -
кові, О.Я. Бо гаєвсь кий знов на га дує про "цир куль
Ве бе ра" і більш роз ши рені мож ли вості йо го ви ко -
рис тан ня [38], а у 1936 р. з'яв ляєть ся ро бо та "Роз -
ви ток лікть о во го суг ло ба в рент ге но логічно му зоб -
ра женні (Ди тя чий та юнаць кий вік)" [5]. На цій кон -
фе ренції він та кож з О.Г. Си корсь ким  тор каєть ся
пи тан ня по ми лок при ви яв ленні сто ронніх тіл. Зай -
ма ю чись ліку ван ням кок лю шу рент ген те рапією ма -
ли ми до за ми, О.Я. Бо гаєвсь кий  в своєму вис тупі
го во рить  про успішність ць о го ліку ван ня.

Прог рам ною те мою дру го го ук раїнсь ко го з'їзду
рент ге но логів і радіологів, який відбув ся в Хар кові
17	21 груд ня 1936 р., є "Су час на рент ге нодіаг нос -
ти ка зах во рю вань сер це во	су дин ної сис те ми" [19].
О.Я. Бо гаєвсь кий предс тав ляє до повідь "Рент ге -
нодіаг нос ти ка медіас тинітів і пе ри кар дитів", яка
навіть з по зицій сь о го ден ня  мо же бу ти ко рис ною.
Так, він пи ше: "В ос но ву рент генівсь кої симп то ма -
то логії кла дуть ся на сам пе ред па тофізіологічні
зміни в заз на че них відділах, які уг рун то ву ють ти по -
ву рент генівсь ку кар ти ну, і в дру гу чер гу —
взаємовідно шен ня з сусідніми ор га на ми (роз та шу -
ван ня, рух, де фор мація то що). Рент ге но логічний
ме тод дає найбільші мож ли вості для виз на чен ня
по чат ко вих об ме же них ло калізацій медіас тинітів і
пе ри кар дитів, а та кож і для вив чен ня змін про тя гом
про це су, для ди фе ренціації їх з інши ми зміна ми в
цих відділах, а та кож для конт ро лю і прог но зу."

Вра жа ють гли бокі знан ня О.Я. Бо гаєвсь ко го з
рент гендіаг нос ти ки май же всіх ор ганів і сис тем, а
та кож на бу тий ве ли кий досвід  зас то су ван ня рент -
ге но те рапіі для ліку ван ня різних зах во рю вань. Мо -
ва йде про ліку ван ня acne vulgaris, кок лю ша, ра ку
трав но го ка на лу, де я ких зах во рю вань нер во вої
сис те ми. Ци ми пи тан ня ми він  про фесійно зай -
маєть ся.

Ще у 1918 р. у звіті  рент ген ка би не ту Київсь ко го
Війсь ко во го шпи та лю за 1916 р. з'яв ляєть ся ро бо та
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мо ло до го ліка ря Олексія Бо гаєвсь ко го  " Рент ге но -
а на то мия лок те во го сус та ва в детс ком и юно шес -
ком  воз рас те" [11]. В різні ро ки своєї на у ко вої
діяль ності він по вер таєть ся до цієї проб ле ми [5].
Про гли би ну вив чен ня пи тан ня свідчить той факт,
що у 1958 р. Л.К.Се ме но ва в ро боті "Сус тав но	свя -
зоч ный ап па рат че ло ве ка в он то ге не зе" по си лаєть -
ся на ро бо ту О.Я. Бо гаєвсь ко го як на гли бо ко і
об'єктив но роз роб ле ну проб ле му [31].

Слід відзна чи ти, що пер шим ме то ди ку ма мог -
рафії в нашій країні по чав зас то со ву ва ти в клініці
О.Я. Бо гаєвсь кий (1929) [2, 3], а ме то ди ку
досліджен ня про ток мо лоч них за лоз — М.М. Кукін.
Пізніше О.Я. Бо гаєвсь кий за хис тив док торсь ку ди -
сер тацію, яка бу ла прис вя че на рент ге но логічним
ме то дам досліджен ня мо лоч ної за ло зи. Про те сис -
те ма тич ним і ма со вим цей вид досліджень став
тіль ки в шес ти де ся тих ро ках ми ну ло го століття
[30]. 

В своїх спо га дах зга дує О.Я. Бо гаєвсь ко го виз -
нач ний те ра певт, ко лишній ди рек тор Інсти ту ту ге -
рон то логії ака демік Дмит ро Фе до ро вич Че бо тарь -
ов. Він, закінчу ю чи інсти тут, окрім те рапії
спеціалізу вав ся по рент ге но логії у завіду ва ча ка -
фед ри про фе со ра О.Я. Бо гаєвсь ко го [43]. 

З до ку ментів  20	х років ви хо дить, що на ка федрі
пра цю ють 2	3 співробітни ки, вклю ча ю чи завіду ва ча
ка фед ри. Але вже у 1933 р. О.Я. Бо гаєвсь кий по дає
на ім'я ди рек то ра КМІ  ре ко мен дації  на по са ди
асис тентів ка фед ри рент ге но логії — "на Ле винсь -
ко го, Єфре мо ва, Кеніга, Пе рель ма на, Ве ле же ва
(який вже 3 ро ки пра цю вав на ка федрі)" [14].

Є до ку мент, в яко му предс тав лені на у кові ро бо -
ти співробітників ка фед ри рент ге но логії за
1920	1935 рр. [11]. Та ких робіт на ра хо вуєть ся 70.
Та кож вик ла дені проб ле ми, над яки ми пра цю ва ли
співробітни ки ка фед ри рент ге но логії:
А. Вплив Х	про менів на ен док ринні за ло зи.
Б. Нові ме то ди в рент ге нодіаг нос тиці і удос ко на -

лен ня та уточ нен ня тих, що існу ють. 
а) рент ге нодіаг нос ти ка зах во рю вань м'яких тка нин;
б) рент ге нодіаг нос ти ка зах во рю вань шлун ко -

во	киш ко во го трак ту.
В. Ло калізація сто ронніх тіл.
Г. Рент ге но те рапія (нові ме то ди ки): а) зах во рю ван -

ня шкіри; б) зах во рю ван ня внутрішніх ор ганів; в)
комбіно ва на те рапія.

Е. Роз роб ки пе да гогічно го про це су.
Се ред ав торів над ру ко ва них робіт співробітни ки

ка фед ри Ф.П. Бо га тир чук [6], О.Г. Си корсь кий 
[4, 32], Ле винсь кий, Дуб ровсь кий, О.П. Єфре мов,
П.П. Кеніг, Со ловйов, В.М.  Ми хай лов,  Р.Л. Пе рель ман.

В архівних до ку мен тах 1933	1934 рр. є "Прог ра -
ма  з рент ге но логії ліку валь но	профілак тич но го фа -
куль те ту" [16]. Навіть сь о годні, ко ли дис ципліна
вик ла даєть ся май же століття, нас приємно ди вує
об'єм цієї прог ра ми (скла даєть ся з 21 розділу),
логічність вик ла дан ня ма теріалу, важ ливість пос -
тав ле них зав дань. Ця прог ра ма охоп лює не тіль ки
фізи ко	технічну час ти ну, істо рич ний ог ляд роз вит -
ку дис ципліни, але й ду же де таль но предс тав ляє
рент ге нодіаг нос ти ку кістко во	суг ло бо во го апа ра -
ту, че ре па, ор ганів ог руд дя (ле генів, міжстіння

діаф раг ми, плев ри), шлун ко во	киш ко во го трак ту.
Ве ли ким внес ком О.Я. Бо гаєвсь ко го в ук раїнсь -

ку ме ди ци ну бу ла підго тов ка і ви дан ня у 1929 р. ра -
зом з М.М. Гу бергріцом, М.А. Ле витсь ким та інши -
ми про фе со ра ми Київсь ко го ме дич но го інсти ту ту
посібни ка "Ме дич ний по рад ник. Довідник з
клінічної ме ди ци ни для лікарів" [25]. У 1940 р. йо го
пе ре ви да ло Дер жав не ме дич не ви дав ни цт во УРСР
[26].

На жаль, ми ма ло знаємо про жит тя і діяльність
О.Я. Бо гаєвсь ко го у воєнні та по воєнні ро ки. Відо -
мо, що під час оку пації він зна хо див ся в Києві, зай -
мав ся при ват ною прак ти кою. Потім виїхав до
Польщі. У 1947 р. при був до США. 27 груд ня 1954 р.
при на ту ралізації у Спо лу че них Шта тах О.Я. Бо -
гаєвсь кий змінив прізви ще на Alexius Brown. Жив
він у півден но му ок рузі Нью	Йор ка. 

О.Я. Бо гаєвсь кий був чле ном Російсь кої ака -
демічної гру пи (РАГ) у США [1], яка бу ла ство ре на у
1948 р. і об'єдну ва ла відо мих вче них, ви хо ванців
до ре во люційних російсь ких універ си тетів і ви щих
нав чаль них зак ладів. Пер шим го ло вою РАГ у США
був ко лишній рек тор Київсь ко го універ си те ту відо -
мий філо соф про фе сор Євген Ва силь о вич Спек -
торсь кий (1875	1951), потім ко лишній рек тор Мос -
ковсь ко го універ си те ту про фе сор М.М. Но ви ков
(до 1966 р.), ко лишній про рек тор Пет рог радсь ко го
універ си те ту О.О. Бо голєпов (до 1970 р.), про фе -
сор М.С. Ар сен'єв [45]. РАГ спри я ла зміцнен ню
тра диційної російсь кої куль ту ри се ред своїх членів і
знайо ми ла з нею місце ву гро мадскість, ви да ва ла
на у кові праці своїх членів, до по мо га ла мо ло дим на -
у ков цям, ор ганізо ву ва ла на у кові досліджен ня,
улаш то ву ва ла  відкриті лекції.

О.Я. Бо гаєвсь кий над ру ку вав близь ко 150 робіт,
прис вя че них ре зуль та там екс пе ри мен таль них,
клінічних досліджень і ме дич ної прак ти ки.

По мер про фе сор О.Я. Бо гаєвсь кий  10 трав ня
1959 р. у США, по хо ва ний на кла до вищі мо нас ти ря
Но ве Дівєєво (штат Нью	Йорк).

У 2012 р. ви пов нюєть ся 120 років від дня на род -
жен ня відо мо го уче но го, ліка ря	рент ге но ло га, зна -
но го у світі шахіста, док то ра ме дич них на ук, про фе -
со ра ка фед ри рент ге но логії Київсь ко го ме дич но го
інсти ту ту і про фе со ра рент генівсь кої ана томії ме -
дич но го фа куль те ту Універ си те ту От та ви Фе до ра
Пар фе но ви ча Бо га тир чу ка (1892	1984).

Ф.П. Бо га тир чук  на ро див ся 14 лис то па да 1892 р.
у Києві в ро дині ре ген та Фло ровсь ко го жіно чо го
мо нас ти ря. Ось, як зга ду вав сам Федір Пар фе но -
вич про по чат ко вий період сво го жит тя: "Бать ко
мій, син свя ще ни ка, во лодів приємним го ло сом,
грав на скрипці і був ди ри ген том цер ков но го хо ру у
Фло ровсь ко му жіно чо му мо нас тирі.  Він був до мов -
лас ни ком і мав де які дос тат ки, так що ми жи ли
безбідно. Бу ду чи років со ро ка, він не всто яв пе ред
ча ра ми однієї зі своїх півчих, вісімнад ця тирічної зо -
ло куд рої кра суні, од ру жив ся на ній, і пер шим пло -
дом їх лю бові був ав тор цих рядків, що на ро див ся у
1892 році. Бать ко по мер, ко ли мені не бу ло п'яти
років, і че рез два ро ки ма ти  вийш ла заміж за чи -
нов ни ка однієї з уря до вих ус та нов. Вітчим дот ри -
мув ся вель ми лібе раль них пог лядів, співав і грав на
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піаніно і, ма буть, був ду же ціка вою лю ди ною, бо в
на шо му бу дин ку постійно товк ли ся предс тав ни ки
всіля ко го бо ге м ству ю чо го лю ду, яких вітчим при го -
щав роз мо ва ми, а ма ма — смач ни ми стра ва ми. Не -
за ба ром, про те, капітал бать ка був про жи тий, і
вітчим схо вав ся з го ри зон ту, за ли шив ши під опікою
ма тері трь ох дітей. Не лег ко їй, бідній, до ве ло ся ви -
во ди ти нас в лю ди. Мені, як стар шо му, до ве ло ся
не ма ло поп ра цю ва ти, аби і їй до по мог ти…". 

У 1912 р. Ф.П. Бо га тир чук закінчив дру гу Київсь -
ку гімназію  і вирішив вчи тись на ме дич но му фа -
куль теті Універ си те ту Св. Во ло ди ми ра, який
закінчив у 1917 р.  У ць о му ж році  доб ро воль цем
пішов на фронт, був ліка рем піхот но го 309	го Ов -
руць ко го пол ку. Під час гро ма дянсь кої війни слу жив
у війсь ко во му шпи талі в Білій Церкві, потім — пол -
ко вий лікар в дивізії сiчо вих стрiльців армії УНР.
Вик ла дав ана томію в інсти туті фізкуль ту ри і спор ту
у Києві, завіду вав там лікарсь ким пунк том. На далі
пра цю вав ліка рем	рент ге но ло гом у Київсь ко му
рент генівсь ко му інсти туті, вик ла дав рент ге но логію
у 2	му ме дич но му інсти туті. 

Са ме в цей час на ка федрі  по чав ак тив но пра -
цю ва ти Ф.П. Бо га тир чук на по саді по заш тат но го
співробітни ка [40]. Він примк нув до "лек ту ри", яка
все вик ла дан ня в ме дич но му інсти туті про во ди ла
на ук раїнській мові. Од ним з го лов них ак тивістів
лек ту ри був пер ший ди рек тор Київсь ко го ме дич но -
го інсти ту ту (1920	1921), завіду вач ка фед ри фа -
куль тетсь кої хірургії про фе сор Є.Г. Чер няхівсь кий
[27]. Є за я ва Ф.П. Бо га тир чу ка від 6 лис то па да
1920 р. "Про доцільність вик ла дан ня не о бов'яз ко -
вих курсів: війсь ко во	поль о вої рент ге но логії, про -
фесійних зах во рю вань ле гень, рент ге нодіаг нос ти -
ки зах во рю вань нер во вої сис те ми" на ка федрі [13]. 

Ф.П. Бо га тир чук закінчив кур си удос ко на лен ня
лікарів	рент ге но логів у Відні (1925). Вив чав рент ге -
но логію у М. Га у де ка і  Г. Голь цкнех та. У Відні Федір
Пар фе но вич зустрічав ся зі своїм вчи те лем Є.Ф. Ве -
бе ром, який у лис то паді 1921 р. за ли шив Київ. 

29 лис то па да 1933 р. Ф.П. Бо га тир чук приз на -
че ний на по са ду при ват	до цен та ка фед ри рент ге -
но логії Київсь ко го ме дич но го інсти ту ту. Він зай мав -
ся рент ге но логію кісток і суг лобів.

У травні 1934 р. згідно з Пос та но вою  Пре зидії
Все ук раїнсь кої  Ака демії На ук (ВУ АН) з ініціати ви
ви дат но го вче но го, дер жав но го і гро мадсь ко го
діяча, пре зи ден та Ака демії, ди рек то ра Інсти ту ту
екс пе ри мен таль ної біології та па то логії Нар ко мз до -
ров'я ака деміка О.О. Бо го моль ця бу ло зас но ва но
Інсти тут клінічної фізіології. Но во ст во ре ний Інсти -
тут очо лив О.О. Бо го мо лець. Інсти тут скла дав ся з 8
на у ко вих відділів — ево люції функцій (завіду вач —
М.В. Єрма ков), порівняль ної па то логії (завіду вач —
М.М. Си ро тинін), па тохімії (завіду вач — Н.Б. Мед -
ведєва), екс пе ри мен таль ної па то логії (завіду вач —
М.М. Горєв), се ро логії (завіду вач — ака демік 
О.О. Бо го мо лець), екс пе ри мен таль ної он ко логії
(завіду вач — Р.Є. Ка вець кий), ге ма то логії (завіду -
вач — Н.Д. Юдіна), біофізи ки (завіду вач — ака демік
О.В. Ле он то вич);  ла бо ра торій і кабінетів — кабінет
екс пе ри мен таль ної мор фо логії (завіду вач — 
Є.О. Та та ри нов),  ла бо ра торія екс пе ри мен таль ної

ен док ри но логії (завіду вач — В.П. Коміса рен ко), ла -
бо ра торія екс пе ри мен таль но го ра ку (завіду вач —
М.А. Ма гат). У 1938 р. в Інсти туті був ор ганізо ва ний
кабінет рент ге но логії, який очо лив Ф.П. Бо га тир чук
[22].

У 1940 р. Ф.П. Бо га тир чук за хис тив ди сер тацію
"Мак ро	 та мікро ре нт ге ног рафія при екс пе ри мен -
таль них ва зог рафічних досліджен нях" на  здо бут тя
на у ко во го сту пе ня док то ра ме дич них на ук. Ре цен -
зен та ми ди сер тації бу ли ви дат ний фізіолог і ней -
рогісто лог  ака демік АН УРСР О.В. Ле он то вич, про -
фе сор Є.О. Ти та рен ко та завіду вач ка фед ри рент -
ге но логії Київсь ко го ме дич но го інсти ту ту про фе сор
О.Я. Бо гаєвсь кий. 

З по чат ком війни Ф.П. Бо га тир чук за ли шаєть ся
у Києві. По чи наєть ся са мий важ кий період йо го
жит тя. У жовтні 1941 р. під час оку пації Києва
німець ко	фа ши стсь ки ми за га рб ни ка ми Ф.П. Бо га -
тир чук ор ганізу вав і очо лив Ук раїнсь кий Чер во ний
Хрест, при яко му бу ла лікар ня. Важ ли вим зав дан -
ням Ук раїнсь ко го Чер во но го Хрес та ста ло зби ран -
ня про дуктів хар чу ван ня для війсь ко во по ло не них,
які бу ли по ки нуті своєю батьківщи ною на свавілля
долі. Доціль но відзна чи ти, що в той час війсь ко во -
по ло не ним інших країн на да вав до по мо гу Міжна -
род ний Чер во ний Хрест, а мільйо ни ра дянсь ких по -
ло не них із	за відмо ви Сталіна підпи са ти Же невсь ку
кон венцію бу ли при ре чені на го лод ну смерть.

Під час оку пації Ф.П. Бо га тир чук був чле ном
рейхскомісаріату Ук раїни (Наддніпрянсь ка Ук -
раїна). До йо го скла ду вхо ди ли бур гомістри Києва
істо рик Олек сандр Ог лоблін, діяч ОУН Во ло ди мир
Ба газій і Ле онтій Фо рос товсь кий, гла ва Ук раїнсь кої
національ ної ра ди про фе сор М. Ве лич ковсь кий,
рек тор Київсь ко го універ си те ту про фе сор Кос тян -
тин Штеп па, скульп тор і ре жи сер Іван Ка ва лерідзе,
ре дак тор га зе ти "Ук раїнсь ке сло во" публіцист Іван
Ро гач, ак тор і дик тор німець ко го радіо Все во лод
Блю мен таль	Та марін, бур гомістр Ми ко лаєва по ет
Орест Ма си ке вич, пер ший бур гомістр Хар ко ва
про фе сор Олексій Кра ма рен ко, дру гий обер	бур -
гомістр Хар ко ва ад во кат Олек сандр Се ме нен ко,
ос танній обер	бур гомістр Хар ко ва хімік Пав ло Ко -
за ке вич, пись мен ник і публіцист, го лов ний ре дак -
тор га зе ти "Во линь" Улас Сам чук, ко ман дир Київсь -
ко го ку ре ня Пет ро Зах ва линсь кий, сот ник
співробітник СД Сте пан Су ля тиць кий, на чаль ник
поліції м. Києва Ана толій Ка бар да, пер ший ко мен -
дант Київсь кої поліції Андрій Ор лик, пре зи дент Ук -
раїнсь кої го лов ної виз воль ної ра ди Ки ри ло Ось мак,
бур гомістр Пол та ви Ф. Бор ковсь кий, бур гомістр
Дніпро пет ровсь ка П.Т. Со ко ловсь кий, пись мен ник і
публіцист, ра дянсь кий розвідник Віктор До мон то -
вич [21]. 

Те ма "ко ла бо раціонізму" (тоб то співпраці з оку -
пан та ми) ду же делікат на і не мо же оціню ва ти ся так
од ноз нач но, як це ро би ло ся за ра дянсь ких часів
(мо ва, зви чай но, не йде про без пе реч ну участь у
війсь ко вих зло чи нах). Сь о годнішні оцінки, як пра -
ви ло, зву чать цілком об'єктив но. Ось, що пи ше 
Я. Чер кась кий: "Для лю дей ти пу Бо га тир чу ка, а та -
ких бу ли де сят ки ти сяч, війна, що по ча ла ся на па -
дом Німеч чи ни на СРСР 22 черв ня 1941 ро ку, бу ла,
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мож ли во, і Ве ли кою, але зовсім не Вітчиз ня ною,
во на ста ла про дов жен ням гро ма дянсь кої війни. Їх
зви ну ва чу ва ли і про дов жу ють нині зви ну ва чу ва ти у
зраді батьківщи ни, але СРСР,  про ти яко го во ни во -
ю ва ли, за батьківщи ну во ни не вва жа ли. Тут слід
пам'ята ти, що більшість "ідей них" ко ла бо -
раціоністів зовсім не бу ли на цис та ми і се бе з іде о -
логією Треть о го рей ху не ото тож ню ва ли, нап рик -
лад, ті ж ка ра чаївці і бал карці, що піднес ли Гітле ру
зо ло ту збрую, зна ти не зна ли про зло чи ни на ци -
стсь кої Німеч чи ни" [44]. 

У грудні 1941 р. Гітлер підпи сав сек рет ний на каз
про пов ну ліквідацію місце вих са мо уп рав і зни щен -
ня їх керівників. Місь кий го ло ва Києва В. Ба газій
був за ареш то ва ний і розстріля ний ра зом зі своїм
19	річним си ном у Ба би но му Яру. У лю то му 1942 р.
Ук раїнсь кий Чер во ний Хрест бу ло зак ри то, а 
Ф.П. Бо га тир чу ка зви ну ва ти ли "у зв'яз ках з ра -
дянсь ки ми пар ти за на ми" і за ареш ту ва ли. Він
провів місяць у цент ральній київській тюрмі гес та по.
Після ви хо ду з гес та по Ф.П. Бо га тир чук очо лив
Інсти тут екс пе ри мен таль ної і клінічної ме ди ци ни,
який був ство ре ний з декіль кох на у ко во	дослідних
інсти тутів (Рент генівсь ко го, екс пе ри мен таль ної
біології, фізіології і па то логії). В Інсти туті пра цю ва ли
В. Брунст, М. Си ро тинін, хірург Ш. Ха ху тов. Німці
стра шен но бо я ли ся епідемії ви сип но го ти фу, а в
прог рамі досліджень Інсти ту ту за про по зицією про -
фе со ра М.М. Си ро тиніна (1896	1977) бу ла зап ла но -
ва на роз роб ка си ро вот ки про ти ць о го інфекційно го
зах во рю ван ня. Ф.П. Бо га тир чук зай мав ся досліджен -
ням ра ко вих пух лин і вва жав ся відо мим фахівцем у
цій га лузі в кінці війни.

У 1943 р. Ф.П. Бо га тир чук пе реїхав до Кра ко ва.
У 1944 р. він ви дав у Німеч чині на у ко ву пра цю
"Makro	 und Mikrorontgenographie der Blutgefasse
bei experimentellen Geschwulsten" (13 сторінок).
Ф.П. Бо га тир чук ке ру вав Ук раїнсь кою Національ -
ною Ра дою, прий мав участь у ро боті коміте ту виз -
во лен ня на родів Росії як член пре зидії, підпи сав
Празь кий маніфест. Після за вер шен ня війни пра -
цю вав рент ге но ло гом у шпи талі DP (Displaced
Person —  осо ба, що пе реміще на) в Бай рейті (Ба -
варія), був го ло вою об'єднан ня ук раїнсь ких лікарів
аме ри кансь кої оку паційної зо ни Німеч чи ни. 

У 1949 р. Ф.П. Бо га тир чук пе реїхав до Ка на ди.
Пра цю вав на ме дич но му фа куль теті Універ си те ту
От та ви спо чат ку вик ла да чем, а з 1965 р. до 1979 р.
ор ди нар ним про фе со ром рент генівсь кої ана томії.
У 1955 р. Ф.П. Бо га тир чу ка за на у кові до сяг нен ня в
дослідженні старіючо го хреб та лю ди ни бу ло на го -
род же но най ви щою відзна кою в радіології — зо ло -
тою ме дал лю імені Альф ре да Ер нес та Барк лая
Бри тансь ко го Інсти ту ту радіології. Ви ко рис то ву ю чи
рент генівські про мені, уче ний опи сав па то логічні
зміни  хреб та  лю ди ни. Ре зуль та ти йо го досліджен -
ня про ево люцію кальцію ви ко рис то ву ють у су -
часній прак тичній ме ди цині.

До 1952 р. Ф.П. Бо га тир чук пра цю вав ди рек то -
ром радіо "Виз во лен ня", а у 1952 р. об ра ний го ло -
вою об'єднан ня ук раїнсь ких фе де ралістів	де мок -
ратів, був ре дак то ром га зет "Східняк" та  "Фе де -

раліст Де мок рат". 
Ф.П. Бо га тир чук був відо мим шахістом: став

чемпіоном Києва по ша хах ще у 1911 р., був чле ном
Все російсь ко го ша хо во го со ю зу; майстром спор ту
з шахів (1923), при зе ром I міжна род но го турніру у
Москві (1925), чемпіоном СРСР  (1927), Ук раїни по
ша хах (1937), ба га ток рат ним чемпіоном Києва. У
1926 р. він ви дав пер ший підруч ник ша хо вої гри на
ук раїнській мові "Ша хи. Підруч ник гри", оби рав ся го -
ло вою ша хо вої фе де рації Ук раїни. На йо го ра хун ку
бу ли пе ре мо ги над М. Ботвінни ком, О. Аль охіним, А.
Рубінштей ном, Ю. Бо го лю бо вим та інши ми ве ли ки ми
шахіста ми [20]. На дру го му міжна род но му ша хо во му
турнірі в Москві у 1935 р. Ф.П. Бо га тир чук зро бив по -
чесні нічиї з дво ма екс	чемпіона ми світу Е. Лас ке ром
і Х.Р. Ка паб лан кою. Він до бив ся хо ро ших ре зуль татів
на декіль кох чемпіона тах Ка на ди і грав за її олімпійсь -
ку ко ман ду в Амс тер дамі у 1954 р. Федір Пар фе но вич
мав зван ня міжна род но го майстра з шахів. 

В історії Ф.П. Бо га тир чук за ли шив ся не тіль ки
виз нач ним уче ним, всесвітнь овідо мим шахістом,
але і відо мим гро мадсь ким діячем. У Ф.П. Бо га тир -
чу ка бу ла своя неп рос та та су пе реч ли ва мо дель
роз вит ку Ук раїни (він був при хиль ни ком ук раїнсь кої
національ ної ідеї, од нак вис ту пав за національ ну
ав то номію Ук раїни у складі Російсь кої Фе де рації). У
1978 р. Ф.П. Бо га тир чук ви дав кни гу спо гадів "Мой
жиз нен ный путь к Вла со ву и Пражс ко му ма ни фес -
ту" (Сан	Фран цис ко, ви дав ни цт во "Со юз борь бы за
ос во бож де ние на ро дов Рос сии").  

4 ве рес ня 1984 р. Ф.П. Бо га тир чук по мер на 
92	му році жит тя в От таві (Ка на да). Йо го по хо ва но
на кла до вищі "Пайнкрест". По руч з Фе до ром Пар -
фе но ви чем по хо ва на і йо го дру жи на Оль га Во ло ди -
мирівна (31.01.1892	31.01.1990).

Донь ка Ф.П. Бо га тир чу ка Та ма ра Фе дорівна
Єлець ка (на ро ди ла ся у 1917 р. в Дніпро пет ровсь ку,
по мер ла у 1998 р.) теж ста ла ліка рем. Во на у 1940 р. з
відзна кою закінчи ла Київсь кий ме дич ний інсти тут,
вчи ла ся в аспіран турі на ка федрі па то логічної
фізіології у член	ко рес пон ден та АН УРСР Є.О. Та та ри -
но ва (1892	1950). Після війни Т.Ф. Єлець ка пра цю ва -
ла на ка федрі ана томії Універ си те ту От та ви (Ка на да).

У перші два де ся тиліття сво го існу ван ня ка фед -
ра роз ви ва ла ся, роз ши рю ва ла ся, про во ди лись на -
у кові досліджен ня на ак ту альні те ми, чи та ли ся не о -
бов'яз кові (фа куль та тивні) при ват	до центські кур -
си, пи са ли ся і за хи ща ли ся ди сер тації (нап рик лад,
док торські ди сер тації О.Я. Бо гаєвсь ко го і Ф.П. Бо -
га тир чу ка). Співробітни ки ка фед ри прий ма ли
участь у ро боті на у ко вих фо румів  [V Все со юз ний
з'їзд рент ге но логів і радіологів (1928) у Києві, І
(1934) та ІІ (1936) Ук раїнські з'їзди рент ге но логів і
радіологів у Хар кові, ней ро ре нт ге но логічна сесія
(лис то пад 1936 р., Київ) та ін.].  Наб ли жа лась Ве ли -
ка Вітчиз ня на війна. І ду же не прос то скла ла ся до ля
як са мо го Київсь ко го ме дич но го інсти ту ту, так і
співробітників ка фед ри рент ге но логії.

Ка фед ра радіології та радіаційної ме ди ци ни
Національ но го ме дич но го універ си те ту імені 
О.О. Бо го моль ця по вер тає за буті іме на: Євген
Фер ди нан до вич Ве бер, Олексій Яко вич Бо гаєвсь -
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О.Я. Богаєвський
(1890	1959)

Закінчення Полтавської гімназії, 1908 р.
Сидить ліворуч — Олексій Богаєвський.

Ф.П. Богатирчук
(1892	1984)

У Київському військовому шпиталі, 26 квітня 1916 р.
О.Я. Богаєвський (другий ліворуч) та його дружина

Анастасія Володимирівна (перша праворуч).

Посвідчення професора Ф.П. Богатирчука як
керівника Інституту експериментальної і клінічної

медицини, 1942	1943 рр. 

Медаль імені А.Е.
Барклая, яка була
присуджена Ф.П.

Богатирчуку у 1955
р. Британським

Інститутом
радіології.



“Променева діагностика, променева терапія” 1/2012

92

кий, Федір Пар фе но вич Бо га тир чук…   
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РЕ ЗЮ МЕ. Статья пос вя ще на ос но ва те лям ки евс кой рент ге -
но ло ги чес кой шко лы и  ис то рии ор га ни за ции и ста нов ле -
ния ка фед ры ра ди о ло гии и ра ди а ци он ной ме ди ци ны На -
ци о наль но го ме ди ци нс ко го уни вер си те та име ни А.А. Бо -
го моль ца с 1917 г. по 1941г. В 1917 го ду был ор га ни зо ван
курс рент ге но ло гии на ме ди ци нс ком фа куль те те Уни вер -
си те та Св. Вла ди ми ра. Вско ре бы ла об ра зо ва на и ка фед -
ра рент ге но ло гии, у ис то ков соз да ния ко то рой сто я ли  
Е.Ф. Ве бер, А.Я. Бо га е вс кий, Ф.П. Бо га тыр чук и др.
Клю че вые сло ва: На ци о наль ный ме ди ци нс кий уни вер си -
тет име ни А.А. Бо го моль ца, ка фед ра ра ди о ло гии, рент ге -
но ло гия, Е.Ф. Ве бер, А.Я. Бо га е вс кий, Ф.П. Бо га тыр чук. 

SUMMARY. The article deals with the founders of the Kyiv
school of roentgenology and the history of organization and
development (191781941) of the Department of Radiology
and Radiation Medicine of the National Medical University
named after A.A. Bogomolets. In 1917 the Course of
Roentgenology was organized at the Department of Medicine
of Saint Vladimir University. The Department of Roentgenology
was organized shortly with active participation of E.F. Weber,
A.Ya. Bogaevsky, F.P. Bogatyrchuk and others.
Key words: A.A. Bogomolets National Medical University,
Department of Radiology, roentgenology, E.F. Weber, A.Ya.

ШКО ЛА ЦИФ РО ВИХ РЕНТ ГЕНІВСЬ КИХ ТЕХ НО ЛОГІЙ В КРИ МУ

В 2012 році ви пов нюєть ся 15 років циф ро вим рент генівсь ким тех но логіям в Ук раїні — у грудні 1997 ро -
ку в Чи ка го на чер говій вис тавці RSNA  був впер ше предс тав ле ний циф ро вий прий мач "Аль фа", роз роб -
ле ний ук раїнсь ки ми вче ни ми. Сь о годні в Ук раїні пра цює вже по над 1000 циф ро вих рент генівсь ких сис -
тем, по над 600 з них об лад нані циф ро ви ми прий ма ча ми "Аль фа" ви роб ни цт ва НВО "Те ле оп тик".

Ініціатив ною гру пою спеціалістів Цент ру рент генівсь ких тех но логій Асоціації радіологів Ук раїни, який
сво го ча су ор ганізу вав кур си для нав чан ня рент ге но логів та рент ген	ла бо рантів ро боті на циф ро вих рент -
генівсь ких сис те мах, зап ро по но ва но про вес ти 15	16 черв ня 2012 ро ку у с.Ка ча, АР Крим Шко лу обміну
досвідом ви ко рис тан ня циф ро вих рент генівсь ких тех но логій у клінічній прак тиці.

Вра хо ву ю чи на те, що кількість учас ників за хо ду об ме же на,  про си мо ба жа ю чих прий ня ти участь у ро -
боті Шко ли надісла ти лис та з за яв кою на участь у неї на  елект рон ну ад ре су uarctmrt@mail.ru з поміткою
"Шко ла циф ро вих тех но логій".

По пе редній план ро бо ти шко ли:
14.06 — заїзд та розміщен ня учас ників
15.06    8.00	9.00 сніда нок

9.30	13.00  за нят тя
14.00	 15.00 обід
15.30	17.00 за нят тя
19.00	23.00 вечір зустрічі друзів

16.06   8.00	9.00 сніда нок
9.30	13.00 за нят тя

14.00	15.00 обід
15.00 — …. відпо чи нок від за нять 

16.06  — від'їзд учас ників

За нят тя бу дуть про во ди ти ся у формі лекцій, майс тер	класів та круг лих столів.
Прог ра му за нять бу де розміще но на сайті uarctmrt.org після 20 трав ня. 
Про си мо над си ла ти нам пи тан ня, які б Ви ба жа ли об го во ри ти під час ро бо ти шко ли
Орієнтовні вит ра ти на участь у школі(без транс по рт них вит рат):
960.0 грн. — при двомісно му розміщенні;
1320.0  грн. — при од номісно му розміщенні.
З пи тан ня ми про си мо звер та ти ся за те ле фо на ми 0445030439 та 0503304273 
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